

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 121 (4643)
Год издания 39-й

Четверг, 7 октября 1976 года

Цена 2 коп.

НА ЗИМНИЙ РАЦИОН

156 килограммов молока от коровы получено в сентябре в среднем по району. А в прошлом году в этом месяце было 155 килограммов. Прибавка всего 1 кг. Шесть хозяйств в сентябре добились прибавки в надоях. Это «Путь Ленина» [55 кг молока от коровы], «Коммунар» [30 кг], «Красная нива» и имени Ленина [в обоих по 10 кг], «Прогресс» [12 кг] и имени Тимирязева [1 кг]. Другие допустили снижение производства молока. Больше всех убыль в совхозах «Вякшенерский» и «Ошминский», в колхозах имени Свердлова, «Колос» и «Малокаменский». Свердловские доярки только с 26 по 29 сентября уменьшили производство продукции на 2,2, а ошминские — на 3,1 центнера.

Если сравнить кормовые условия только что минувшего сентября и прошлогоднего, то разница окажется большая. Нынче хозяйства обеспечены концентратами. На полях и лугах достаточно зеленой отавы. Имеется кормовая свекла, да и самый мелкий картофель есть. Заготовлено небольшое количество сенажа и силоса. На полях много соломы. Словом, молочный скот можно было кормить хорошо, но во многих хозяйствах эту возможность не смогли использовать в полной мере и допустили грубейший просчет, не получив значительное количество молочной продукции. Наверстать упущенное теперь будет труднее.

Месячные результаты, естественно, сказываются на годовых. Они во многих хозяйствах не радуют. В совхозах «Ошминский», «Прогресс» и «Вякшенерский», в колхозе «Колос» надо за девять месяцев едва перевалили за 1300 килограммов. Низки показатели в колхозах имени Свердлова и имени Ленина. Эти хозяйства тянут район далеко назад.

Несколько иное отношение к молочному производству в колхозах имени Тимирязева и «Красная нива». Здесь и результаты намного лучше. В первом за девять месяцев получено 2104 килограмма молока от коровы, во втором — 1941 кг.

Специалисты районного управления сельского хозяйства упорно рекомендовали перейти на зимнее кормление коров с половины сентября. Однако не все последовали предложению специалистов. Вот тут и допущен основной просчет в производстве молока.

И время, и погодные условия — все сходится к тому, чтобы незамедлительно всюду коров перевели на зимнее содержание и кормили их по полному зимнему рациону. Переход на стойловое содержание должен осуществляться в соответствии с зоотехническими требованиями. Особенно нельзя пренебрегать ежедневными прогулками. В хорошие дни коров надо выгонять в поле, а в плохие — в леваду у двора.

Идет последний квартал. На фермах надо сделать все необходимое, чтобы с честью выполнить взятые социалистические обязательства по производству молока.

БОЛЬШЕ ПЛАНА

Труженики колхоза «Путь Ленина» активно ведут продажу картофеля государству. По данным на 6 октября, они отправили на приемные пункты 437 тонн клубней, что на 29 тонн больше народнохозяйственного плана.

КАРТОФЕЛЬ ВЫКОПАН

Завершена уборка картофеля в колхозе «Красная нива». Урожайность с каждого гектара составила сто центнеров.

Нам удалось убрать с полей картофель благодаря добросовестной работе наших шефов: рабочих ОРСа Пижемского леспромхоза и учащихся

Пижемской средней школы.

На картофелекопалках работали звеньевой по выращиванию картофеля Л. П. Смирнов и А. П. Томилов. Они обеспечили работой шефов на подборке клубней.

В. ОВЕЧКИН,
председатель колхоза.

Осталось 55 гектаров

Уборка зерновых в колхозе имени Тимирязева подходит к концу. На сегодня осталось убрать 55

гектаров. Хорошо трудятся комбайнеры Д. С. Томаров, С. Н. Гребнев, В. П. Вершинин, П. Н. Воробьев.

Урожай в колхозе уродился на славу: ячмень даст по 26 центнеров, а пшеница — по 21 центнеру с гектара.

Призер соревнований

В городе Архангельске проводилось Всесоюзное соревнование рамщиков лесопильных предприятий. Представителем Горьковской области был рамщик лесопилки № 1 Пижемского леспромхоза Михаил Егорович Бурмистров.

После всех этапов соревнования оказалось, что пижемский рамщик занял призовое восьмое место.

За успехи в соревновании опытный рабочий М. Е. Бурмистров награжден памятным подарком.

А. РОГАТНЕВ,
председатель рабочкома Пижемского леспромхоза.

ГЕРОИ ЖАТВЫ

Алексей Александрович Вшивцев не новичок в механизаторском деле. А в колхозе «Путь Ленина» таких поискать надо. Вот и в этом году до начала уборочной страды отремонтировал комбайн СК-5, на котором работает второй год.

Как один из лучших механизаторов района, ездил на областное совещание комбайнеров.

А когда пришла пора, Алексей Александрович Вшивцев доказал, что ра-

УЧИТЬСЯ ЛЕНИНИЗМУ

Наступил новый учебный год в системе партийного просвещения и экономического образования трудящихся. Подготовка к нему проходила в духе требований XXV съезда КПСС, решений партии по идеологическим вопросам.

Партийные организации провели большую работу по подготовке к новому учебному году. С учетом подготовленности коммунистов скомплектована сеть учебы, подобраны кадры пропагандистов. Наряду с пропагандистами, имеющими большой опыт работы в наступающем учебном году к выполнению этого важного партийного поручения приступают молодые пропагандисты. Среди них Е. К. Хатов, Н. А. Чердниченко, Н. А. Степанов, Т. П. Светлакова и другие. Большинство пропагандистов имеют высшее образование. Как и в прошлые годы, к пропагандистской работе привлечено много партийных, советских, хозяйственных руководителей, специалистов различных отраслей народного хозяйства. Многие из них прошли аттестацию.

Отдел пропаганды и агитации РК КПСС 5 октября провел семинар пропагандистов. С методическими советами по первым темам программы выступили преподаватели Горьковской высшей партийной школы А. И. Желтышева и В. М. Лав-

ричев. Первый секретарь райкома партии Н. П. Воробьев в своем выступлении говорил о задачах районной партийной организации по завершению планов и социалистических обязательств первого года десятой пятилетки. Для участников семинара была прочитана лекция о международном положении, с которой выступил лектор Горьковского обкома КПСС П. Я. Кудряшов.

Учебный год, который мы начинаем, особенный. Главное в работе всех школ и семинаров партийной учебы, массовой пропаганды — углубленное изучение доклада Л. И. Брежнева XXV съезду КПСС «Отчет ЦК КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики», «Основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». Изучение документов съезда направлено на то, чтобы трудящиеся получали ясные ответы на волнующие вопросы и лучше понимали свою роль в коммунистическом строительстве.

Долг партийных пропагандистов сделать все от них зависящее, чтобы коммунисты, широкие массы трудящихся глубоко овладели научно-теоретическим богатством XXV съезда КПСС.

В. КУДРЯВЦЕВ,
заведующий кабинетом политического просвещения РК КПСС.

РУБЕЖ КОМБАЙНЕРА

ботать он умеет. Сто, двести, триста тонн намолоченного зерна. Рос каравай хлеба, добытого в труднейших условиях.

И вот первого октября от комбайна А. А. Вшивцева была отправлена четырехсотая тонна зерна. Третью часть всего зерна в колхозе «Путь Ленина» намолотил Алексей Александрович.

Впереди новый рубеж — 500 тонн. У опытного комбайнера есть возможность намолотить еще не-

мало зерна в первом году десятой пятилетки. В хозяйстве еще не убрано сто сорок восемь гектаров зерновых. А из тех, что убраны, каждый гектар дал по 16,9 центнера с гектара.

Сейчас Алексей Александрович Вшивцев правофланговый на жатве-76 не только в своем хозяйстве, но и во всем районе. Столько зерна не удалось пока намолотить никому другому.

А. ПЕРМИНОВ.

Советы специалиста

Семена яровых зерновых культур в колхозах и совхозах засыпаны полностью. Пришло время их представлять на проверку в семенную лабораторию. Все семена уже проверяются из колхозов «Путь Ленина», имени Тимирязева, совхоза «Прогресс».

А вот колхоз «Красная нива» из засыпанных 610 центнеров представил на анализ лишь 200 центнеров. Мало семян на проверку представили агро-

ГОТОВЬ СЕМЕНА С ОСЕНИ

номы совхозов «Ошминский» и «Вякшенерский», колхозов имени Ленина «Колос».

Подготовка семян к посеву ведется медленно. Проверка показывает, что качество семян низкое. Из проверенных семян больше кондиционных имеет колхоз «Малокаменский» — 36,4 процента, из них первого и второго классов — 13,8 процента. Семена первого и второго классов имеют также совхозы «Про-

гресс» и «Ошминский». На проверку много семян поступает с повышенной влажностью. 51,3 процента проверенных семян влажные. Хранить такие семена трудно, и к тому же может снизиться показатель по всхожести.

Семена с повышенной влажностью имеются в колхозе «Коммунар» (306 ц), в имени Тимирязева (500 ц), совхозах «Вякшенерский» (550 ц), «Прогресс» (560 ц), «Ошминский» (516 ц), «Пи-

жемский» (620 ц). Агрономы плохо представляют на проверку семена льна и многолетних трав. Семена этих культур засыпаны не полностью, но и их надо представлять на проверку своевременно.

Лишь из колхоза «Малокаменский» семена представлены на проверку в семенную лабораторию.

А. МАРАХТАНОВА,
начальник
госсеминации.

ПРОИЗВОДСТВО И БЫТ

В Пижемском леспромхозе состоялась XXXI отчетно-выборная профсоюзная конференция. С докладом о работе рабочего комитета выступил председатель рабочкома А. В. Рогатнев.

В обсуждении отчетного доклада приняли участие начальник Пижемского лесопункта В. Г. Созинов, инженер производственно-технического отдела П. А. Баженов, начальник гаража завода П. Г. Шишмаков, мастер мебельного цеха Г. С. Пестов, главный механик управления С. П. Окунев, начальник узкоколейно-железнодорожной дороги Д. Н. Трушков, начальник жилищно-коммунального отдела Г. М. Рогатнев, начальник стройучастка Н. А. Милков, начальник отдела рабо-

чего снабжения В. Н. Сенников, инженер-механик В. В. Смирнов, заместитель главного инженера по технике безопасности Л. П. Бобровник, исполняющий обязанности директора леспромхоза В. А. Маковеев.

В работе профсоюзной конференции принял участие секретарь РК КПСС В. С. Пестов.

С речью на конференции выступил начальник технического отдела треста «Горьклес» С. И. Бехтер.

По отчетному докладу было принято развернутое постановление, избраны руководящие органы и делегаты на областную профсоюзную конференцию.

ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА

Рабочком совместно с партийным комитетом и администрацией леспромхоза, комитетом комсомола, сказал в докладе председатель рабочкома А. В. Рогатнев, разработал мероприятия по выполнению Постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования». В честь XXV съезда КПСС коллектив Пижемского леспромхоза взял в начале этого года предсъездовские социалистические обязательства за достижение высшей производительности труда. Профсоюзной организацией совместно с администрацией леспромхоза на расширенном заседании было рассмотрено и утверждено положение по организации социалистического соревнования среди малокомплексных бригад, мастерских участков и смен, нижнего склада, лесопилени и деревообработки, агрегатов по вывозке леса автомашинами, тепловозами, мотовозами, среди цехов и лесопунктов. Разработаны и утверждены условия социалистического соревнования «Передовой рабочий своей профессии». Коллективам, добившимся лучших показателей в выполнении производственного плана, при соблюдении трудовой и производственной дисциплины, уменьшении производственного травматизма установлены призовые места с вручением переходящего Красного знамени, Почетных грамот и денежных премий.

Коллектив предприятия за восемь месяцев работы в 1976 году не справился с выполнением плана по некоторым сортаментам из-за крайне тяжелых погодных условий. Но, несмотря на трудности, коллектив план основного показателя — реализации продукции — выполнил на 104,2 процента. Выполнен план по выработке пиломатериалов на 114,8, по товарам культурно-бытового назначения — на 108,6 процента. Однако не выполнен план поставки по таким сортаментам: сырье для искусной кислоты, маслота, стружка яичная. Но несмотря на то, что в целом по леспромхозу допущено невыполнение плана, в то же время многие подразделения справились с выполнением плана 8 месяцев. За восемь месяцев коллектив Арбинского лесопункта план выполнил на 101,7 процента.

Бригада Н. Т. Махнева выполнила план 8 месяцев на 119,8 процента, бригада Н. Ф. Маякова — на 116,9 процента. Неплохих результатов добились бригады Б. М. Каргу, П. П. Малышева, Г. А. Коновалова. Достойный вклад в выполнение производственного плана вносят вальщики М. В. Никифоров, В. А. Царфенов, С. П. Окунев, рабочие по ремонту узкоколейной дороги П. Ф. Крутова, Е. Г. Корнеева и многие другие. Коллектив узкоколейной железной дороги по вывозке древесины план восьми месяцев выполнил на 111,6 процента. Хо-

рошо потрудились в этом коллективе машинисты тепловоза И. Г. Сазанов, А. А. Зверев, моторист мотовоза Н. С. Трушков, бригады по ремонту пути А. Ф. Михалицыной и М. Ф. Бебениной. Неплохих результатов в социалистическом соревновании добился коллектив мебельного цеха, выполнив производственный план 8 месяцев по товарной продукции на 101,9 процента, в этом большая заслуга столяров С. Т. Мординова, Ф. М. Ашеева, А. И. Дорышева, отделочниц Н. В. Дрягиной, А. В. Евстигнеевой, станочников А. И. Данилина, А. И. Зверевой, Д. Н. Колбина. Хорошо трудятся бригады Пижемского лесопункта. Так, бригада Н. Я. Васильева за восемь месяцев текущего года заготовила 9462 кубометра древесины. Хорошо трудятся и бригады В. И. Кириллова, Н. П. Шутова.

Коллектив нижнего склада принимает участие в социалистическом соревновании первого года десятой пятилетки. Хороших результатов в выполнении производственного плана добился коллектив смены В. А. Репина, выполнивший план 8 месяцев на 107,1 процента, смена Н. Н. Клешина, выполнявшая план на 104,8 процента, смена мастера Г. Л. Васенина, выполнившая план на 103,3 процента, бригады А. П. Кислицына и Л. И. Мухоморова. Многие в этом большом коллективе награждены значками «Победитель социалистического соревнования»: К. Я. Тумаев, С. В. Багаев, В. И. Соплин, рабочий мехколдуна М. Д. Пантелеев, бракер Е. М. Вичикова. Коллегией Министерства и Президиумом ЦК профсоюза своим постановлением от 9 апреля 1976 года признан победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании в объединении «Горьклес» коллектив рамного потока лесопильного цеха мастера В. П. Эргле с вручением почетного вымпела Министерства и ЦК профсоюза. Многие члены этого коллектива, успешно выполнив задание девятой пятилетки, награждены дипломами и памятными подарками. Большая заслуга в этом рамщика В. П. Гусева, станочника многопильного станка В. А. Сырчина, торцовщика З. А. Чистяковой, Л. В. Гагариновой, сортировщицы Л. В. Дикишиной, окорщицы Л. П. Корпачевой, браковщика М. И. Пантелеевой.

Смена мастера Н. Д. Кислицыной в деревообрабатывающем цехе неоднократно занимала первые места в социалистическом соревновании. Большая заслуга в этом принадлежит рамщику А. В. Кузнецову и станочнице А. И. Ерохиной.

Большую работу проводит по сортировке и отгрузке пиломатериалов коллектив работников склада пиломатериалов. План по реализации продукции этим коллективом выполнен на 110,5 процента, в чем заслуга крановщика А. А. Кожина, бракера М. И. Малаховой, К. В. Шубиной, сортировщиц З. И. Слезкиной, З. Ф. Жуковой, А. Н. Сметанной. Показывают пример в труде

Б. И. Куклин, Н. В. Ванеев, П. В. Коротаев, И. Н. Колпаков, Л. И. Туманов, работающие в гараже завода. Следует отметить достойных участников социалистического соревнования в ЦРМ, стройучастке и ЖКО: В. Д. Михалицына, Н. А. Посаженикова, З. П. Орлов, З. В. Тотмину, К. И. Русских.

НЕДОСТАТКИ НЕОБХОДИМО УСТРАНИТЬ

Наряду с успехами в деятельности цехов и в целом по леспромхозу, имелся ряд недостатков и упущений. Одним из больших упущений является то, что мы не выполнили плана по всем сортаментам. Требовательность сегодняшнего дня — это выполнение каждого сортамента и его качества. От потребителей за низкое качество продукции поступила 61 претензия, из них удовлетворены 33 претензии на сумму 16456 рублей. Все это произошло вследствие недостаточной требовательности и контроля за соблюдением производственной и трудовой дисциплины. У нас велики еще и потери рабочего времени на предприятии из-за плохой организации труда. Так, на профсоюзном собрании в Арбе рабочие справедливо предъявили претензии на несвоевременную доставку их на работу и с работы. Велики внутрисменные простои из-за отсутствия сырья.

В организации социалистического соревнования также имелись недостатки. Не во всех бригадах и сменах были заключены договоры на социалистическое соревнование, не всегда обеспечивалась его гласность. Доски показателей заполняются не всегда аккуратно и своевременно, мало уделялось внимания улучшению и распространению передовых методов труда. Не всегда своевременно доводились результаты соревнования до коллективов цехов, бригад.

ВОСПИТАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ МОЛОДЕЖИ

Большую роль в воспитании молодых рабочих, пришедших на предприятие, играет наставничество. Председателем совета наставников является мастер лесопилени В. П. Эргле. У нас сейчас насчитывается 55 молодых рабочих, за которыми закреплены 33 передовых рабочих — наставника. Хороших результатов в воспитании молодежи добились П. В. Евстигнеев, В. Н. Зайцев, П. Г. Плотников, Н. М. Юдинцев. Прикрепляются молодые рабочие и выпускники средних школ для обучения в порядке бригадного и индивидуального ученичества к квалифицированным рабочим и мастерам в мебельном цехе, нижнем складе, Доце, гараже завода.

В высших и средних специальных заведениях у нас учатся 17 человек, из них стипендиатами в институтах 9 человек, стипендиатами в техникумах 8 человек, 40 человек учатся в школе рабочей молодежи. Учатся заочно в институтах 5 человек, 16 чело-

век наших рабочих учатся заочно в техникумах.

ОХРАНА ТРУДА И ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ

Рабочий комитет совместно с администрацией леспромхоза провели определенную работу по созданию безопасных методов труда. Было проведено обучение по десятичасовой программе, аттестация инженерно-технических работников и служащих. Проводился медицинский осмотр определенных категорий работников. Рабочие обеспечены спецодеждой, аптечками, обогревательными будками, котлопунктами, автомашинами и автобусами для перевозки на работу и с работы.

Проводился осмотр санитарного состояния цехов, общественный осмотр охраны труда и техники безопасности в цехах. Вопрос охраны труда и техники безопасности рассматривался на заседаниях рабочего комитета. Проводились и другие мероприятия, способствующие улучшению труда работающих. Несмотря на проведенную работу, производственный травматизм в Пижемском леспромхозе остается.

Производится общественный осмотр о состоянии и мерах по улучшению подготовки к осенне-зимнему сезону цехов и участков. Смотр показал, что цехами была проделана работа по улучшению быта рабочих на производстве. За 8 месяцев этого года по временной нетрудоспособности и из-за несчастных случаев потеряно 13811 человеко-дней. В 1976 году в Пижемском леспромхозе возросла заболеваемость на 1417 человеко-дней. Всего по социальному страхованию выплачено 115125 рублей, в том числе по общему заболеванию 72988 рублей, несчастным случаям 1169 рублей, декретным отпускам 5893 рубля.

УЛУЧШИТЬ УСЛОВИЯ БЫТА

Одним из основных вопросов по закреплению кадров в леспромхозе является улучшение жилищных условий трудящихся, над которым работают в настоящее время рабочий комитет и администрация леспромхоза. Было обследовано состояние жилых домов, а затем на заседании утвержден план капитального ремонта жилья.

На капитальный ремонт жилья выделено средств в сумме 90 тысяч рублей, израсходовано 79 тысяч рублей. Произведен капитальный ремонт 11 домов (62 квартиры) с площадью 2288 кв. метров. На текущий ремонт отпущено 45 тысяч рублей, на 8 месяцев планировалось 30 тысяч рублей, освоено 33025 рублей, в том числе на благоустройство отпущено 10 тысяч рублей, освоено 9952 рубля. По благоустройству поселка проведена неплохая работа. Построено вновь тротуаров, 828 квадратных метров, отремонтировано изгороди 1810 квадратных метров, покрыто крыши шифером 5500 квадратных метров, произведен декоративный ремонт клуба, построен дровяник, сделано водоснабжение клуба,

произведен ремонт детского сада № 1, отремонтированы бани.

О РАБОЧЕМ СНАБЖЕНИИ

За 8 месяцев 1976 года розничный товароборот отделом рабочего снабжения выполнен на 103,4 процента. План по общественному питанию выполнен на 105,8 процента, оборот по собственной продукции выполнен на 101,7 процента, или на 265 тысяч рублей. Но в ОРСе Пижемского леспромхоза есть и недостатки: несвоевременно доставляют товары с базы на участок Арба, недостаточно завозят на базу ОРСа чулочно-носочных изделий, не выбираются фонды на масло растительное и крупы.

В ОРСе среди коллективов торговли и общественного питания, хлебопечения развернуто социалистическое соревнование, которое подводится цеховым комитетом ежеквартально. Многие рабочие добиваются хороших результатов в обслуживании населения. Хорошо трудится З. М. Мальцева — повар столовой № 1, заведующая столовой № 9 Т. А. Дербенева, шоферы В. К. Чадаев, Н. П. Крашенинников. За хорошую работу в профгруппе ОРСа Н. М. Малюганова была награждена значком ВЦСПС. С целью обеспечения рабочих и служащих предприятия товарами потребления в ОРСе организовывались выставки-продажи кондитерских изделий, среди организаторов выставок можно отметить секретаря комсомольской организации ОРСа Н. Н. Лежнину, заведующую столовой З. Я. Серову и многих других.

КУЛЬТУРНО-МАССОВАЯ РАБОТА

За восемь месяцев в клубах поселка проведено 712 киносеансов, в том числе 154 киносеанса для школьников. Кино посетили 33294 человека взрослых, 8903 школьника, — всего 42197 человек. Валовый сбор по кино за 8 месяцев составил 9721 рубль при плане 9568 рублей. За 8 месяцев в клубах поселка поставлено 10 концертов. Художественная самодеятельность выезжала в 1976 году с концертом на лесоучасток Арба, в колхозы «Колос», «Красная нива».

31 января 1976 года был проведен в центральном клубе Пижемского леспромхоза традиционный вечер — посвящение в рабочий класс с названием «В добрый путь». В клубах леспромхоза, в красных уголках читались лекции и доклады. Всего прочитано 105 лекций и докладов. В клубах работали 2 университета культуры с факультетами общественно-политический и медицинский. Проводились торжественные вечера, посвященные революционным и советским праздникам, вечерам отдыха молодежи, новогодний бал-маскарад, проводы русской зимы, день защиты детей и другие.

При детском секторе клуба леспромхоза были созданы кружки детской художественной самодеятельности, танцевальный, драматический под руководством Л. П. Мавляв, в которых занимается 70 детей. Работает эстрадный кружок в клубе Центральном и при клубе «40 лет Октября», создан кружок художественной самодеятельности, в котором участвуют 15 человек.

При рабочем комитете имеется библиотека, в которой насчитывается 17732 книги, число читателей составляет 1060 человек, в том числе 220 детей. На комплектование библиотеки в год расходуется 860 рублей, на 460 рублей выписано газет и журналов.

ДОМ ДЛЯ КОЛХОЗНИКА

Ключи от новых комфортабельных домов вручены шестнадцати труженикам колхоза имени Ленина Фрунзовского района. Эти дома — их личная собственность. Но от всех хлопот, связанных с постройкой жилья, колхозники были избавлены. Стоило им обратиться в строительную фирму, сделать заказ, внести необходимую сумму, и уже через месяц-полтора — новоселье.

Необычная служба возникла на селе недавно. Созданная в Одессе при областном управлении бытового обслуживания, она взяла на себя заботы о строительстве и ремонте домов для сельских жителей.

Известно, что строительство дома — дело не из легких. Нужно составить проект, при-

обрести строительные материалы, позаботиться о квалифицированной рабочей силе. «В Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» подчеркивается необходимость всячески содействовать индивидуальному строительству в сельской местности. Эти задачи и взяла на себя новая служба.

Жилой дом по типовому проекту состоит из двух-трех комнат, удобной и просторной кухни-столовой, кладовой, застекленной веранды. Полезная площадь жилья — от тридцати двух до пятидесяти квадратных метров. Жилище оборудовано водяным отоплением, водопроводом. Все работы выполняют специальные участки

и мастерские, созданные в каждом районе области.

Строительная фирма сразу пришла по душе сельским жителям. Сооружение дома обходится колхознику в шесть-семь тысяч рублей — дешево, чем если бы он взялся выполнять эту работу самостоятельно. К тому же часто ссуду на постройку выделяет хозяйство.

Строительство — не единственный вид услуг, которые оказывают ныне сельскому населению области. Их около сорока. Широким спросом, к примеру, пользуются услуги по ремонту квартир и надворных построек.

Л. НОВИЦКАЯ,
корр. ТАСС.

Одесская область.

Куда пойти учиться

СПЕЦИАЛИСТЫ ДЛЯ СЕЛА

Широки и красивы волжские просторы. Много красивых сел, деревень и поселков Горьковской области раскинулось на берегах Волги. Одним из них является поселок Волжский. По праву можно его назвать поселком учебным, потому что все, кто живет в нем, учатся или работают в Работкинском совхозе-техникуме, расположенном в Волжском.

На больших просторах раскинулись поля и фруктовые сады. И все они принадлежат техникуму. Хозяевами в них являются учащиеся. Это старейшее учебное заведение. А в этом году оно справилось новоселье. Новый учебный корпус гостеприимно распахнул свои двери перед учащимися и преподавателями. Условия занятий, работы стали значительно лучше. В январе новый техникум гостеприимно встретит учащихся-заочников. Обилие новых классов, лабораторий, читального зала благотворно скажется на их успехах, так как по-

высились условия для самостоятельной работы, больше стало возможностей для лучшего планирования учебного дня. А категория заочников немалочисленна. В июле 1976 года было выпущено 100 специалистов (агрономов и зоотехников). Сейчас заочники занимаются самостоятельно, но скоро они будут вызваны на лабораторно-экзаменационные сессии, где должны будут отчитаться перед преподавателями.

Пока заочное отделение занимается комплектованием: принимают заявления от желающих поступить, рассматривает документы и потом проводит вступительные экзамены. Та же работа проводится и в Шахунском учебно-консультационном пункте, который обслуживает заочников северной зоны Горьковской области (Шахунский, Тоншаевский, Уренский, Тонкинский, Шарангский, Ветлужский, Воскресенский, Красно-Баковский районы).

Принимаются документы на агрономическое и зоотехническое отделения, на первый и третий курсы. Условия приема общие для всех техникумов. У КП техникума расположен в здании вечерней школы на улице Коминтерна.

Полеводы, животноводы и механизаторы, приглашаем Вас к нам на учебу без отрыва от производства.

Т. СТЕПАНОВА,
заведующая учебно-консультационным пунктом.

„КОЖАНЫЙ МЯЧ“ — ТУРНИР ПОПУЛЯРНЫЙ

Более популярный турнир, чем «Кожаный мяч», у нас в стране найти трудно. В каких еще состязаниях могут участвовать свыше трех миллионов мальчишек?...

А лучшие из лучших раз в год собираются на свои финалы, которые проходят на редкость красочно и интересно. Кроме футбольных матчей мальчишки знакомятся с достопримечательностями города, где проходит финальный турнир.

Так было и в этом году. В Днепропетровске тысячи болельщиков собрались на трибунах в день финального матча. Интерес к юношескому футболу высок. Так же прошли финалы «Кожаного мяча» и в других городах — Казани и Душанбе. В каждом городе состязались ребята различных возрастных групп (10—12 лет, 13—14 и 15—16).

Надолго ребятам запомнится встреча с Героем Советского Союза Виктором Антоновичем Григорьевым, рассказавшим в «Клубе интересных встреч» о великой битве советского народа с фашистскими захватчиками. Мальчишки из Молдавии, Рязанской области, Краснодарского края, Волгоградской области решили,

перепишавшись, продолжить дружбу с героем. Множество ярких впечатлений увезли участники финалов.

Вот что говорит об этих соревнованиях экс-чемпион страны, заслуженный мастер спорта, игрок сборной СССР по футболу пятидесятых годов Борис Дмитриевич Кузнецов: — «Кожаный мяч» — это не только турнирные радости и огорчения. Это и открытие большого мира ребячьей дружбы.

В этих соревнованиях могут принять участие любые детские команды, будь то сборная двора, школы, класса, ЖЭКа. Ведь сначала проводятся турниры в микрорайоне, затем в районе, городе, области, республике и, наконец, сильнейшие шестнадцать команд в каждой возрастной группе попадают в финальный турнир.

Многие нынешние игроки команд мастеров начинали именно с турнира «Кожаный мяч». Это, например, Владимир Гуцаев («Динамо», Тбилиси), Владимир Федоров («Пахтакор», Ташкент), Александр Бережной («Динамо», Киев) и другие.

А. НАУМОВ.

ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА СПУСТЯ

Геннадий Платонов, житель деревни Ярабайкасы Моргаушского района, решил проверить облигации государственного займа. В районной сберегательной кассе ему предложили таблицы. Какова же была

его радость, когда одна из облигаций Государственного займа развития народного хозяйства (выпуск 1949 года) выиграла 10000 рублей (1000 рублей в новом масштабе цен).

Чувашская АССР.

Советы врача

Под вечер родители забрали сынишку из яслей. Дома мальчик раскапризничался, отказался есть, а ночью начался сильный кашель. Когда на следующий день вызвали врача, он сказал: у ребенка острое респираторное заболевание.

— Опять! — расстроилась мать. — И что за наказание такое: неделю он в яслях — две дома. И все ОРЗ!

В группу «Острые респираторные заболевания» входит ряд инфекций, передающихся воздушно-капельным путем — при кашле, чихании, разговоре. Болезни эти достаточно серьезны каждая сама по себе, но они служат еще и одной из причин развития бронхитов, воспалений легких, хронических заболеваний дыхательных путей и, кроме того, серьезно осложняют течение многих других болезней у детей.

В роли «виновников» ОРЗ выступают 9 разных семей вирусов. И чем меньше дети, тем чаще поражают их эти невидимки. Так, груднички страдают от острых респираторных заболеваний в три раза чаще, чем дети дошкольного возраста и в пять раз чаще, чем взрослые. Причем ребенок может в течение года болеть по многу раз, так как возбудители — разные.

Вирусы парагриппа — одни из самых распространенных — вызывают насморк, кашель, лихорадку, иногда воспаление

У РЕБЕНКА ОРЗ

гортани, трахеи, легких.

Всякий раз, когда воспитанники яслей, садика остаются дома из-за бронхитов и воспалений легких, можно почти безошибочно сказать: тут действует респираторно-синциальный вирус. Обычно он «буйствует» зимой и не оставляет после себя иммунитета, так что на следующий год болезнь может повториться.

Есть характерная особенность и у аденовирусов: их 30 типов, но только некоторые вызывают вспышки, хотя восприимчивость к ним детей очень велика. Стоит в коллективе заболеть одному ребенку, как заболевают почти все, кто был с ним в контакте.

Вирусы гриппа отличаются чрезвычайной изменчивостью, частым появлением новых вариантов. Дети особенно болеют в холодное время года. Существует ли тут прямая связь с погодой? Да, в ненастную пору малыши легче переохлаждаются, могут промочить ноги, что снижает сопротивляемость организма. Кроме того, опасаясь простуды, родители и воспитатели предпочитают больше держать детей в помещениях, а вирус в этих условиях быстрее распространяется.

Подверженность детского организма острым респираторным заболеваниям зависит от степени иммунитета и общей закаленности организма. Против некоторых из этих инфек-

ций помогают профилактические прививки. Определенные результаты дает применение интерферона (в отличие от вакцин он защищает организм от внедрения разных вирусов) и амантадина. Но самое главное в борьбе с ОРЗ — повышение сопротивляемости детского организма с помощью физических упражнений, закаливания, соблюдения рационального режима, полноценного питания и гигиенического содержания помещений, частое их проветривание, устранение сквозняков и т. д.

А. КЛЕНОВА,

кандидат медицинских наук.
(ЦНИИ санитарного просвещения).

Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.

Каликинское кооперативное училище Горьковского областного потребительского общества продолжает прием учащихся на торговое отделение по специальности: продавцы промышленных и продовольственных товаров. Срок обучения 1 год. Принимаются лица, имеющие образование 8—10 классов, возраст не моложе 17 лет. Учащимся выплачивается стипендия, предоставляется общежитие.

За справками обращаться в отдел кадров Тоншаевского райпо по адресу: п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 37.

Идет подписка на газеты и журналы на 1977 год! УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ! Не забудьте выписать районную газету **Тоншаевский КОЛХОЗНИК**

ПОДПИСКУ ПРИНИМАЮТ ОБЩЕСТВЕННЫЕ РАСПРОСТРАНИТЕЛИ ПЕЧАТИ ПО МЕСТУ РАБОТЫ, ПОЧТАЛЬОНЫ, ОТДЕЛЕНИЯ СВЯЗИ И АГЕНТСТВО «СОЮЗПЕЧАТЬ».

Подписная цена на год — 3 руб. 12 коп., на 6 месяцев — 1 руб. 56 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2в

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем — 3-113, бухгалтерии — 3-114, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 704 Тираж 4407

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.